Stopień wykonania zadań z zakresu administracji rządowej  i innych zleconych odrębnymi ustawami w I półroczu 2018 roku
W I półroczu 2018 roku wykonanie dochodów związanych z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej i innych zleconych odrębnymi ustawami wyniosło 60.878.951,79 zł., co stanowiło 52,21 % planu. Wykonanie wydatków związanych z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej i innych zleconych odrębnymi ustawami wyniosło w okresie I półrocza br. 59.048.682,82 zł., co stanowiło 50,64 % planu.
Jednak nie wszystkie dochody i wydatki związane z realizacją tej grupy zadań są realizowane wprost proporcjonalnie  do upływu czasu.
Niskie wykonanie wydatków w rozdziale 75101 wynika z faktu, iż wynagrodzenie dotyczące prowadzenia i aktualizacji stałego rejestru wyborców wypłacone zostanie w II połowie roku. Wykonanie wydatków w rozdziale 75295 dotyczące zakupu sprzętu informatyki i łączności dla Komendy Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej nastąpi w II półroczu br. 
Wykonanie wydatków z zakresu obrony cywilnej dotyczących bieżącego utrzymania w sprawności techniczno – eksploatacyjnej systemu alarmowego miasta oraz systemu łączności radiowej  nastąpi w II półroczu br. 
Wysokie wykonanie wydatków w rozdziale 01095 dotyczące zwrotu podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego wykorzystywanego do produkcji rolnej i pokrycia kosztów postępowania w sprawie jego zwrotu uzależnione jest od liczby wniosków o zwrot akcyzy paliwowej dla producentów rolnych. Wysokie wykonanie wydatków w rozdziale 85215 dotyczące wypłaty zryczałtowanych dodatków energetycznych dla odbiorców wrażliwych energii elektrycznej oraz w rozdziale 85219 dotyczące wypłaty wynagrodzenia dla opiekuna prawnego przyznanego na podstawie postanowienia sądu wynika z faktu, iż w okresie I półrocza wpłynęły środki na realizację zadań w I i II kwartale br., natomiast na realizację zadań w III i IV kwartale oczekiwane jest przyznanie dodatkowych środków z Budżetu Państwa. Wysokie wykonanie wydatków w rozdziale 75045 -  Kwalifikacja wojskowa, wynika z realizacji całości zadania w I połowie roku. 
W I półroczu nie zostały przekazane dotacje celowe przeznaczone na zakupu wyposażenia osobistego i ochronnego funkcjonariuszy Komendy Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej , których realizację przewidziano na drugą połowę roku. Również realizacja zadania pn.: „Karta Dużej Rodziny" planowana jest na II połowę roku.

82


